

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 002.138.02 НА БАЗЕ
ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ
НАУКИ ИНСТИТУТ ПРОБЛЕМ РЫНКА РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК ПО
ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК**

аттестационное дело № _____
решение диссертационного совета от 10 декабря 2015 № 09

О присуждении Минаеву Алексею Михайловичу, гражданину Российской Федерации, ученой степени кандидата экономических наук.

Диссертация «Развитие агропродовольственного рынка как инструмент повышения уровня продовольственной безопасности» в виде рукописи по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономическая безопасность) принята к защите 01 октября 2015 г., протокол №02, диссертационным советом Д 002.138.02 на базе ФГБУН «Институт проблем рынка Российской академии наук» (117418, г. Москва, Нахимовский пр. 47, приказ о создании диссертационного совета № 936/нк от 17.08.2015 г.).

Соискатель Минаев Алексей Михайлович, 1989 года рождения, в 2011 г. окончил НОУ ВПО «Московский институт экономики, менеджмента и права», в 2014 г. окончил аспирантуру по очной форме обучения ЧОУ ВО «Московский университет им. С.Ю. Витте», работает преподавателем кафедры «Менеджмент и маркетинг» ЧОУ ВО «Московский университет им. С.Ю. Витте».

Диссертация выполнена на кафедре «Менеджмент и маркетинг» ЧОУ ВО «Московский университет им. С.Ю. Витте».

Научный руководитель – доктор экономических наук, доцент Алексеев Александр Николаевич, ЧОУ ВО «Московский университет им. С.Ю. Витте», кафедра «Менеджмент и маркетинг», профессор.

Официальные оппоненты: Шутьков Анатолий Антонович, академик РАН, доктор экономических наук, профессор, заслуженный деятель науки РФ, АНО ВО «Национальный институт бизнеса», кафедра «Экономика и управление на предприятии», профессор; Илюхина Раиса Васильевна, доктор экономических наук, профессор, ФГБОУ ВО «Московский государственный университет

информационных технологий, радиотехники и электроники», кафедра КБ-10 «Экономическая безопасность», профессор, дали положительные отзывы о диссертации.

Ведущая организация ФГБНУ «Всероссийский институт аграрных проблем и информатики имени А.А. Никонова», г. Москва, в своем положительном заключении, подписанном Гончаровым Владимиром Дмитриевичем, д.э.н., проф., заместителем руководителя отдела регулирования аграрных рынков, указала, что диссертационная работа Минаева А.М. соответствует требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013 г., а ее автор – Минаев Алексей Михайлович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономическая безопасность.

Соискатель имеет 16 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации 16 работ (общим объемом 5,95 п.л., авторские 5,75 п.л.), опубликованных в рецензируемых научных изданиях 5 работ, авт. объемом 2,3 п.л. Наиболее значимые работы по теме диссертации: Минаев А.М. Повышение уровня продовольственной безопасности // Транспортное дело России. 2015. № 4. -0,5 п.л.; Минаев А.М. Развитие агропродовольственного рынка в условиях членства в ВТО // В мире научных открытий. 2013. № 12 (48).-0,5 п.л.; Минаев А.М. Международный опыт управления агропродовольственным рынком в условиях членства в ВТО// Транспортное дело России. 2013. № 6 (109) часть 2. -0,5 п.л.; Минаев А.М. Роль государства в повышении уровня конкурентоспособности агропродовольственного рынка//Современные исследования социальных проблем (электронный научный журнал).2013. № 9 (29). -0,5 п.л.; Минаев А.М. Российский агропродовольственный рынок в условиях глобализации/ А.М. Минаев, А.Н. Алексеев// Транспортное дело России. 2012. № 6 (105). -0,5 п.л., в т.ч. авт. -0,3 п.л.

На диссертацию и автореферат поступили отзывы (все отзывы положительные):

от ведущей организации – ФГБНУ «Всероссийский институт аграрных проблем и информатики им. А.А. Никонова»: в работе очень много ссылок на публикации по теме исследования, но автор не всегда критически оценивает высказывания авторов и четко формулирует личное отношение; во второй главе

соискатель использует статистические данные до 2013 г. включительно, хотя применение данных за 2014 г. могло бы повысить ценность исследования; диссертация смотрелась бы выигрышнее, если бы автор обосновал конкретные направления импортозамещения и увеличения экспорта сельхозпродукции, а предлагаемые методы государственного регулирования были бы убедительнее при наличии хотя бы прогнозных расчетов расходов бюджета; предложенная методика экономико-математического моделирования отличается излишней простотой и не полностью учитывает совокупность математических и экономических отношений, затрагивающих продовольственную безопасность;

от официального оппонента, академика РАН, д.э.н., профессора Шутькова А.А.: следовало глубже исследовать динамику производства не только животноводческой, но и растениеводческой продукции и особенно состояние экономики (с. 54-68); в группировке факторов развития рынка, влияющих на уровень продовольственной безопасности, не показан управленческий аспект с его влиянием на решение проблем развития отечественного производства (с. 33-38); следовало бы расширить предложения по корректировке основных нормативных документов на продовольственном рынке;

от официального оппонента д.э.н., профессора Илюхиной Р.В.: недостаточно внимания уделено анализу рисков, способных ослабить механизм продовольственной безопасности; диссертантам не в полной мере исследованы статистические показатели теневой и криминальной экономики в сфере АПК; к мерам госрегулирования следовало бы отнести обеспечение экономической безопасности агропродовольственного рынка; следовало бы более подробно рассмотреть вопрос о состоянии государственных продовольственных резервов и возможностях их использования в случае наступления кризисных ситуаций;

от зав. кафедрой экономической безопасности ФГБОУ ВПО «Кубанский государственный технологический университет» д.э.н., профессора А.С. Молчана, отметившего, что не ясно, почему в числе угроз продовольственной безопасности автор не уделяет внимания сокращению численности КФХ и концентрации производства в рамках холдингов;

от зав. кафедрой экономической безопасности, учета и права ФГБОУ ВПО «Ростовский государственный строительный университет», д.э.н., профессора Г.Е. Крохичевой, указавшей, что автором уделено недостаточно внимания

инструментам привлечения инвестиций, например, средств институциональных инвесторов с целью повышения уровня экономической безопасности АПК;

от зав. кафедрой экономики и экономической безопасности ФГБОУ ВПО «Южно-Уральский государственный университет» (национальный исследовательский университет), д.э.н., доцента А.В. Карпушкиной, отметившей, что следовало бы уточнить, как влияет структура импорта на уровень продовольственной безопасности;

от доцента кафедры информационной и экономической безопасности ФГБОУ ВПО «Национальный исследовательский университет «МЭИ», к.э.н. М.Н. Власенко, указавшего, что на с. 6 автор указывает не все результаты, полученные в ходе решения задач исследования; результаты основываются на устаревшей статистике; не ясно, какие конкретно структуры ответственны за реализацию предложенных мероприятий по государственному регулированию и каково распределение функций и задач, возлагаемых на них;

от доцента кафедры национальной безопасности ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ», к.э.н., доцента В.Л. Бойко, отметившего, что исследование бы выиграло, если бы автор определил приоритетные направления товародвижения продовольствия, основанные на рационализации логистики или совершенствовании инфраструктуры.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается их широкой известностью своими достижениями в данной отрасли науки, наличием публикаций в соответствующей сфере исследования и способностью определить научную и практическую ценность диссертации.

В процессе защиты соискателем даны необходимые разъяснения, высказана собственная позиция по спорным вопросам и замечаниям, содержащимся в отзывах. В дискуссии приняли участие члены диссертационного совета: д.э.н. ЛОГИНОВ Е.Л., д.э.н., доцент РОМАНОВА Ю.А., д.э.н. ПРОКОПЬЕВ М.Г., д.э.н., проф. ЗИЯДУЛЛАЕВ Н.С.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

- обосновано, что повышение уровня продовольственной безопасности требует развития всей совокупности экономических отношений, объективно

возникающих на продовольственном рынке, а не только интенсификации сельскохозяйственного производства; уточнены трактовки дефиниций «продовольственная безопасность» и «агропродовольственный рынок в системе экономической безопасности», развивающие теорию обеспечения экономической безопасности (с. 14-17, с. 23-27);

- предложена расширенная классификация факторов развития агропродовольственного рынка, влияющих на уровень продовольственной безопасности и объединенных в блоки по принципу социально-экономического, технологического и природного воздействия, установлена их взаимосвязь в условиях вынужденных ответных санкций в агропродовольственном секторе экономики и активизации политики импортозамещения (с. 33-34);
- разработана методика социально-экономической оценки уровня развития агропродовольственного рынка, включившая в себя обоснование группировки показателей для сравнительного анализа, а также авторский подход к экономико-математическому моделированию взаимодействия конкурентной устойчивости субъектов рынка и достаточности потребления продовольствия в целях разработки рекомендаций по повышению уровня продовольственной безопасности (с. 36-40, с. 51-53);
- доказана необходимость внесения корректив в «Государственную программу развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2013-2020 гг.» в части увеличения объемов дотаций субъектам рынка по причине отмены ценовых порогов на продовольствие и снижения импортных пошлин; обоснован перечень основных угроз продовольственной безопасности на современном этапе (с. 82-85);
- предложены приоритетные направления государственного регулирования агропродовольственного рынка и концепция повышения конкурентной устойчивости субъектов рынка, включающая мероприятия по косвенному субсидированию сельхозпредприятий, организационной поддержке формирования конкурентных преимуществ и повышению уровня предпринимательской активности в сфере сельского хозяйства, конечная цель которых - повышение уровня продовольственной безопасности в единой системе экономической безопасности государства (с. 132-139, с. 142-145).

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что

- доказаны теоретические положения, вносящие научный вклад в исследования роли агропродовольственного рынка в системе экономической безопасности; раскрыты противоречия между нормами членства в ВТО и введенными экономическими санкциями против РФ в международных торговых отношениях; уточнен характер взаимосвязи понятий «экономическая безопасность», «продовольственная безопасность», «рынок», «агропродовольственный рынок» (с.11-14, с. 17-21);
- применительно к проблематике диссертационного исследования результативно использован метод факторного анализа для обоснования классификации факторов, влияющих на повышение уровня продовольственной безопасности (с. 33-34);
- обоснованы функции агропродовольственного рынка (обеспечение продовольствием соответствующего качества и в достаточном количестве, экономически обоснованное регулирование цен, материально-техническое обеспечение энергоресурсами и транспортом, развитие кооперационных и интеграционных связей, обеспечение развития сельской социальной инфраструктуры), соответствующие требованиям экономической безопасности (с. 24-25).

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

- разработана и внедрена программа стратегического развития предприятия, входящего в группу агропредприятий «Ресурс», даны рекомендации по развитию экспортно-импортной стратегии торговой компании «Ресурс-юг»;
- определены приоритетные направления государственного регулирования агропродовольственного рынка, влияющие на уровень экономической безопасности;
- внесены предложения по адаптации положительного опыта ряда зарубежных государств по регулированию продовольственной безопасности в условиях активизации политики импортозамещения;
- разработаны и внедрены рекомендации по совершенствованию учебно-методического обеспечения дисциплины «Экономическая политика государства» для студентов факультета управления Московского университета им. С.Ю. Витте.

Оценка достоверности результатов исследования выявила, что

- теоретические результаты соответствуют основным положениям экономической безопасности, оценки и прогнозирования состояния агропродовольственного рынка, а также действующему законодательству РФ, регулирующему деятельность субъектов хозяйствования в агропродовольственной сфере;
- идея базируется на системном анализе теории и практики, обобщении передового отечественного и зарубежного опыта повышения продовольственной безопасности государства;
- выводы в диссертационной работе построены на основе проверяемых данных и фактов, использованы современные методики сбора и обработки данных.

Личный вклад соискателя состоит в:

- разработке классификации факторов развития агропродовольственного рынка, влияющих на уровень продовольственной безопасности в условиях санкций и политики импортозамещения; обосновании группировки показателей для сравнительного анализа конкурентной устойчивости субъектов рынка; обосновании основных угроз продовольственной безопасности на современном этапе;
- апробации результатов исследования на предприятиях агропродовольственной сферы в период 2011-2014 гг., в частности, в ООО «Торговая компания «Ресурс-Юг», сборе эмпирического материала по вопросам хозяйствования субъектов агропродовольственного рынка;
- подготовке 16 научных публикаций по тематике исследования и обсуждении его результатов на ряде международных научных конференций.

На заседании 10.12.2015 г. диссертационный совет принял решение присудить Минаеву А.М. ученую степень кандидата экономических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 15 человек, из них 8 докторов экономических наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 19 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за - 15, против - нет, недействительных бюллетеней – нет.

Председатель диссертационного совета

Ученый секретарь диссертационного совета

Цветков В.А.

Омарова З.К.

11 декабря 2015 г.